

“篮”不住 乡村振兴的激情

2024全国“村BA”广东省赛在中山火热开幕



▶中场休息时的非遗表演《舞与麟比》(三角麒麟舞)。 本报记者 夏升权 摄

▲“冠军牛”。 本报记者 缪晓剑 摄



东莞大朗队对阵梅州罗浮队。 本报记者 刘万杰 摄



中山沙溪队在揭幕战中战胜云浮连滩队。 本报记者 缪晓剑 摄



茂名麻岗队对阵潮州钱东队。 本报记者 王云 摄



清远太和对阵河源紫城的比赛中,教练在指导球员。 见习生 张景天 摄

捉对厮杀

9月8日晚,大地流彩·2024全国“村BA”广东省赛在中山沙溪龙瑞村隆重开幕。中山沙溪队坐阵主场,掀开本次大赛的揭幕战,与云浮连滩队一较高下。此外,南区街道、古镇镇、南朗街道三个分赛区也同步开打。本次比赛旨在响应省委“1310”具体部署,加快推进“百千万工程”,通过体育活动推动乡村振兴。

本报记者 陈雪琴 付陈陈

●中山沙溪VS云浮连滩 掀开揭幕大战

当晚,深受广大球迷和观众关注和喜爱的“村BA”,在《鼓舞龙腾》(沙溪锣鼓)和《龙醉中华》(中山醉龙舞)表演中拉开了序幕。随着6支沙溪赛区球队、1支裁判队伍、1支村播队入场,现场氛围更是进入高潮。进入揭幕战后,来自中山沙溪队和云浮连滩队的参赛队员们斗志昂扬、奋勇争先,奔跑、传球、起跳、投篮……每一个精彩瞬间都引得场下观众振奋不已,热情的欢呼声、呐喊声响彻整个球场。

据悉,本次比赛共吸引全省21个地市及2023年全国“村BA”冠军——中山沙溪队、东莞大朗队共23支队伍参加,并邀请一支港澳代表团开展友谊赛,将上演64场精彩赛事。其中,9月8日至12日为小组赛,共55场,在沙溪镇龙瑞村篮球场、南区北台村篮球场、古镇苏炳添体育馆、南朗崖口村篮球场同期进行,每组前两名将晋级八强;9月13日为四分之一决赛,共4场;9月14日为半决赛,共2场;9月15日为总决赛,共2场,

以上场次比赛均集中在沙溪镇龙瑞村篮球场进行;9月16日为湾区邀请赛。比赛中,主会场还精心安排了多场民俗表演,让观众在享受体育盛宴的同时,也能领略到地方文化的深厚底蕴。沙溪鹤舞、中山醉龙舞、三角麒麟舞等具有地方特色的节目轮番上演,为现场观众带来了一场精彩纷呈的视觉盛宴。这些表演不仅展示了中山市丰富多彩的非遗文化,也进一步增强了赛事的文化内涵和观赏性。

●“冠军牛”成打卡点 龙瑞村装扮一新

当天下午4时,离比赛开幕尚早,龙瑞村里早已人声鼎沸,处处洋溢着节日般的喜庆。在主干道新桥上,美食摊档一字排开,街旁的树上也挂满了藤球灯,沿路随处可见各种各样的打卡点。街心公园里,新搭建的牛棚迎来了临时的主人——首届全国村BA总决赛冠军队奖品“冠军牛”,吸引了观众前来打卡拍照。

为进一步烘托比赛氛围,村内的咖啡馆还别出心裁地在屋顶上装饰了一头充气牛,村里的木棉树也被装饰成了许愿树,在红色丝带、藤球灯的装饰下,格外引人注目。在探花及第牌坊附近的沙溪非遗展示区里,以透明亚克力面板打造的展示柜里,分别展示着圣狮传统金龙和象角传统

银龙,另有张飞狮、关公狮、刘备狮等,在彩色灯光的点缀下,显得栩栩如生。在龙瑞村文体活动中心内,则将原有的舞蹈室改为了球员休息室。据悉,今年6月,村委投入90多万元对篮球场进行了升级改造,除了重新铺设地面外,球场周围还新增了3排座位,最高可容纳近2000人。

●品沙溪美食 特色集市里感受“烟火气”

除了扮靓村子之外,活动现场还精心布置了丰富多彩的特色农产品集市——来晒秋丰收市集,来自全省21个地市的农业企业纷纷带着各自特色农产品前来参加。从东莞过来的王乐强,带来了厚肠腊肠、蛋卷、月饼等系列产品。“此次借助村BA活动,希望能将公司品牌推向更广阔的市场,进一步做大做强乡村农产品。”王乐强透露,除了参加展位活动外,他也会到比赛现场观看球赛,为东莞球队加油助威。

美食品鉴区更是吸引了众多食客驻足,各种隆都特色小吃让人回味无穷。福田酒楼的老板娘姐姐一边忙着摆放美食,一边热情地介绍:“我们这次一共带来了五种特色小吃,如菜饼仔、金吒、艾果等。”据了解,今年在第二十四届中国文旅全球论坛(2024CTGF)以及中国文旅金马奖盛典中,沙溪福田酒楼的传统九大簋和福田霸王鸭荣获中国文旅金马奖“中国名菜”荣誉称号,但由于准备时间和现场条件有限,获奖菜品未能在现场

展示。“希望游客们能到酒楼走一走,品尝更多的地道美食。”娟姐说。此外,现场还设置了“百千万工程暖心驿站”,为来往的观众游客提供免费的暖心凉茶。“沙溪凉茶是中山的百年老字号,此次村BA省赛开幕式在沙溪举行,我们必须大力支持,向外界展示沙溪凉茶文化的同时,进一步打响沙溪凉茶品牌。”沙溪凉茶负责人郑先生介绍,为响应政府号召,公司共准备了200多公斤的凉茶,可为现场群众提供2万杯茶饮。

●村播开播 以流量释放乡村体育新活力

值得一提的是,广东村播第二赛区比赛也同步在中山盛大启动。在位于龙瑞村篮球场附近的广东省农事运动会乡村直播大赛的直播间里,来自全省各地市的村播们正对着镜头侃侃而谈,展示着各自乡村的独特魅力。“村播开播,村BA开波!大家好,我是来自中山的村播区娟花,现在正参加广东省农事运动会乡村直播大赛的第二场海选赛。让我们一起发现和众创乡村价值,感受乡村的美丽与丰富!”镜头前的区娟花热情洋溢,她手里拿着鲜艳的小榄食用菊,对小榄食用菊的种植技巧、独特吃法以及文化寓意进行了逐一介绍,让直播间的粉丝们感受小榄食用菊的魅力。与区娟花紧邻的主播杨恩棠则是佛山高明区的乡村主播。在镜头前,她

手捧新鲜的粉葛,以激情四溢的方式向观众们推介。在休息的空当地她介绍,近年来她一直用“高明三姑娘”这个昵称来推介家乡的土特产,此次也是借助比赛进一步扩大家乡农产品的知名度,让更多的人了解到高明区的乡村文化和美味土产。此外,为了进一步扩大活动的影响力,除了网红村播外,人民日报、新华网、南方+、广东电视台、南方都市报、羊城晚报等多家媒体平台,以及支付宝、抖音、微博等热门社交媒体,纷纷围绕“村BA”赛事展开直播,形成了线上线下全方位、多层次的宣传和推广。他们不仅报道了赛事的精彩瞬间,还深入介绍了中山的特色美食、优势产业、独特风土人情以及丰富的文化民俗,为中山的产业注入注入了新活力。



南区分赛区开幕式上的篮球操表演。 本报记者 刘万杰 摄



揭幕大战前的开场表演《鼓舞龙腾》(沙溪锣鼓)。 本报记者 夏升权 摄

赛出中山乡村振兴新姿态

“村BA”作为乡村体育的一大亮点,其魅力不仅在于球场上的激烈对抗,更在于背后所承载的深厚文化内涵和乡村振兴的宏大愿景。在中山,篮球早已融入村民的日常生活,成为乡村文化的重要组成部分。此次广东省赛的举办,无疑为中山乃至整个广东的乡村体育发展、“百千万工程”推进注入了新的动力。中山不仅以繁荣的经济和深厚的文化底蕴闻名,更在篮球领域拥有着深厚的根基和悠久的历史。当“村BA”赛事在这片土地激情上演时,这将是中山农文旅产业深度融合的生动实践,也是中山“百千万工程”实施进程中的一大亮点。应该说,本次大赛已然形成一种

全新的“体育+文化+产业”的发展模式。观众(游客)在这些赛区欣赏精彩比赛的同时,还能领略到岭南特色的乡村风貌,品尝到地道的中山美食,甚至购买到来自乡村的特色农产品。这种跨界融合的做法,不仅丰富了赛事的内涵,也为乡村经济的发展开辟了新的路径。与此同时,“村BA”的举办还为乡村精神文明建设提供了新的抓手。体育赛事本身就是一种积极向上的文化活动,不仅能够激发人们的集体荣誉感和团队协作精神,还能极大地促进乡村社会的和谐与稳定。值得一提的是,“村BA”与村播的结合,更是本次赛事的一大创新。毫无疑问,通过网络直播的方式,赛事的

影响力得以进一步扩大,也必将吸引更多年轻群体的关注。村播们用镜头记录“村BA”比赛的精彩瞬间,以及将中山乡村的地道美食与迷人景致推向更广阔的受众,更直观更快捷地向外界展示了乡村的美丽与活力。这种“体育+直播”的模式,既为乡村体育的发展带来了新的机遇,也为乡村的对外宣传和交流搭建了新的平台,助力中山实现“破圈”传播。可以说,“村BA”已经超越了体育赛事本身的意义,成为中山推动乡村振兴、加强精神文明建设、促进产业发展的有力抓手。我们期待,在未来的日子里,“村BA”能够继续发挥在乡村发展中的积极作用,为新时代乡村的全面振兴贡献更多的力量。 何腾江

2024全国“村BA”广东省赛揭幕战结果出炉

沙溪队赢得“开门红”

9月8日晚8时,大地流彩·2024全国“村BA”广东省赛揭幕战在沙溪镇龙瑞村准时拉开序幕。中山沙溪队坐镇主场,与云浮连滩队展开了激烈对决。最终,沙溪队以73比59赢得了本场比赛的胜利。在当晚的比赛中,沙溪队派出了主力队员李衍均、王伟成、郭尚智等,连滩队则派出了温楚志、黎钰友等主力球员。在日前刚刚落幕的2024年广东省男子篮球联赛中,中山队刚与云浮队进行了季军争夺战。值得注意的是,沙溪队有5人是省联赛队员,而连滩队只有2人打过省联赛,双方选手实力存在一定差距。随着比赛哨声的吹响,两队队员立刻展开了激烈对决,实力更胜一筹的沙溪队一开场便打出了气势,至上半场比赛结束,沙溪队领先连滩队16分。球场上的气氛如同翻滚的潮水,观众席

上的欢呼声也一浪高过一浪。亲友团们奋力挥舞着手中的加油棒,有球迷则举着两面彩旗不断为场上的队员加油助威,每个人脸上都洋溢着激动的神情。“这次在家门口看球赛,感觉真是太棒了!”土生土长的沙溪人张明华表示,此次村BA省赛能够落地沙溪举行,他感到非常自豪。特意从云浮赶过来看球赛的王希,很早前就听说中山沙溪有着浓厚的篮球文化氛围了,看完这场比赛,发现果真如此,不枉他驾车数小时赶来观赛。在看球赛之余,王希还特意品尝了中山的特色美食,逛了逛沙溪的展销展示嘉年华系列活动,深度感受了中山的风土人情和文化民俗。“这次的中山之行真的让我收获满满,我对中山,特别是沙溪的印象非常好,觉得这里是个充满活力和文化魅力的地方,以后有机会我会再来的。”王希说。 本报记者 付陈陈 陈雪琴

东莞大朗队以78:58赢下首场小组赛

喊话中山沙溪队“决赛见”!

在南区街道,首场的小组赛分别是东莞大朗队对阵梅州罗浮队,佛山里水队对阵阳江织篢队。其中东莞大朗队是2023年全国“村BA”亚军队,明星球队所在的小组赛吸引了不少铁杆球迷关注。19时许,虽时晴时雨,南区街道DT篮球特训馆现场却已座无虚席。19时44分,当比赛哨声响起,球场瞬间沸腾,揭幕战东莞大朗队对阵梅州罗浮队正式打响。只见梅州罗浮队一上场稳扎稳打,开场不到5分钟就拿下3个两分球。随后,东莞大朗队奋起直追,在比赛8分钟时,又反超对手。这样的胶着状态一直持续着,每一次比分的变化都牵动着观众们的神经,最终东莞大朗队以78比58的比分赢下比赛。“大朗,加油!”“罗浮,加油!”除了球员精彩的发挥,到场的球迷也异常给力,许多新老中山人到场为篮球“民星”喝彩加油。“村BA”省赛在中山举办,让人领略到了篮球运动在中山的群众基础。北台村村民刘添库告诉记者

者,北台村除了是“空军之乡”,也是一个热爱篮球运动的乡村。几十年来,“北台学习队”“北台青年篮球队”“北台篮球队”,虽然球队几度易名,篮球文化依然经久不衰。“今天两场比赛都打得很有水平,我们大饱了眼福。”刘添库说。东莞大朗队55号队员周俊杰表示,非常感谢球迷们的支持,“我们这次来就是为了‘复仇’的,我们将全力以赴,希望能在决赛场上再遇中山沙溪队。”记者了解到,为了迎接“村BA”省赛,南区街道整合丰富的文旅元素,为球迷和游客准备了精彩的节目。除了在北台村纪念广场同步举行中山“女当家”集市,还联合周边的北台美食街推出南区地道美食、茶艺、非遗手工艺品等美食产品,比赛现场还准备了龙狮非遗表演、篮球操和体现“空军之乡”的“志在冲天”文化表演,展现中山奋战“百千万工程”的精气神。 本报记者 徐钧钻